



## AVOCATUL POPORULUI



*Domeniul privind  
prevenirea torturii – MNP*



### Raport

privind vizita desfășurată la Penitenciarul Giurgiu  
str. Bălănoaiei nr. 12A, municipiul Giurgiu, județul Giurgiu

#### Sumar:

Prezentul Raport, întocmit ca urmare a vizitei la Penitenciarul Giurgiu, este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea vizitei
2. Constatările rezultate din vizita efectuată
3. Recomandări



## **1. Cadrul general și organizarea vizitei**

În temeiul art. 16 alin. (1) și a art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, o echipă de vizitare formată din doi reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului și un reprezentant al unei organizații neguvernamentale, a efectuat la data de 16 noiembrie 2023, o vizită clasică la Penitenciarul Giurgiu, cu sediul în str. Bălănoaiei nr. 12A, municipiul Giurgiu, județul Giurgiu.

Vizita a fost inopinată și a avut ca obiective: ●consolidarea protecției persoanelor custodiate împotriva torturii și a pedepselor și tratamentelor inumane sau degradante; ●verificarea asistenței medicale și a tratamentului acordat beneficiarilor; ●verificarea asistenței psiho-sociale; ●alte aspecte cu relevanță pentru activitatea Mecanismului Național de Prevenire a Torturii în locurile de detenție - MNP, care pot apărea în timpul vizitei.

La efectuarea vizitei au participat domnul Nicolae Voicu - jurist, consilier în cadrul instituției Avocatul Poporului (MNP - Centrul zonal București), doamna Carmen Ilie - medic, consilier în cadrul instituției Avocatul Poporului (MNP - Centrul zonal Craiova) precum și doamna Marcela Mutu - reprezentant al Organizației Neguvernamentale “Asociația pentru Protecția Cetățenilor Împotriva Abuzurilor - (APPCIA)”.

Membrii echipei de vizitare au purtat discuții cu reprezentanți din cadrul Penitenciarului Giurgiu, respectiv: doamna comisar șef de poliție penitenciară Urdea Simona - director adjunct economic și administrativ (împuternicită la momentul efectuării vizitei în funcția de director penitenciar) și doamna comisar șef de poliție penitenciară Alina Gheorghisor - director adjunct.

## **2. Constatările rezultate din vizita efectuată**

Din discuțiile purtate cu reprezentanții Penitenciarului Giurgiu și din analiza documentelor puse la dispoziție de conducerea acestuia, s-au constatat următoarele:

Penitenciarul Giurgiu este situat în partea de Nord-Vest a municipiului Giurgiu, pe partea stângă a drumului național 5B, în strada Bălănoaiei nr. 12A.

Acesta, este organizat și funcționează în subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor, în baza prevederilor Hotărârii Guvernului României nr. 756/2016 privind organizarea, funcționarea și atribuțiile Administrației Naționale a Penitenciarelor și pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 652/2009, privind organizarea și funcționarea Ministerului Justiției.



La data efectuării vizitei, unitatea penitenciară asigura custodierea persoanelor condamnate care executau pedepse în regimuri de maximă siguranță, închis, semideschis și deschis.

De asemenea, la nivelul Penitenciarului Giurgiu erau custodiate un număr de 1.364 persoane private de libertate, capacitatea legală de cazare a unității penitenciare fiind de 1.521 de deținuți.

***Gradul de ocupare pe fiecare secție în parte:***

Secția E1 - 69%, nr. deținuți 85, nr. paturi 158, capacitate legală 127;

Secția E2 - 94%, nr. deținuți 117, nr. paturi 157, capacitate legală 127;

**Secția E3 - 106%, nr. deținuți 127, nr. paturi 156, capacitate legală 118;**

**Secția E4 - 110%, nr. deținuți 135, nr. paturi 158, capacitate legală 127;**

Secția E5 - 93%, nr. deținuți 118, nr. paturi 138, capacitate legală 125;

**Secția E6 - 105%, nr. deținuți 135, nr. paturi 164, capacitate legală 127;**

**Secția E7 - 102%, nr. deținuți 130, nr. paturi 141, capacitate legală 127;**

Secția E8 - 96%, nr. deținuți 119, nr. paturi 139, capacitate legală 127;

Secția E9 - 83%, nr. deținuți 93, nr. paturi 111, capacitate legală 112;

Secția E10 - 98%, nr. deținuți 58, nr. paturi 63, capacitate legală 60;

Secția E11 - 83%, nr. deținuți 52, nr. paturi 62, capacitate legală 57;

Secția E12 - 68%, nr. deținuți 41, nr. paturi 60, capacitate legală 60;

Secția E13 - 34%, nr. deținuți 10, nr. paturi 30, capacitate legală 29;

Secția E14B - 64%, nr. deținuți 107, nr. paturi 174, capacitate legală 168;

Secția E14C - 87%, nr. deținuți 26, nr. paturi 32, capacitate legală 30.

***Astfel, unitatea penitenciară se confrunta cu fenomenul de supraaglomerare în secțiile E3, E4, E6 și E7.***

Camerele de deținere erau prevăzute cu mobilier, astfel încât să ofere persoanelor private de libertate condiții pentru păstrarea bunurilor și obiectelor personale, servirea mesei precum și pentru desfășurarea unor activități de educație. Existau paturi dotate cu saltele, fiecare pat având dimensiunea de 1,93x0,83. Fiecărei persoane private de libertate custodiată îi era asigurat un pat individual și cazarmamentul necesar. De asemenea, camerele de deținere erau prevăzute cu 2 noptiere destinate depozitării obiectelor personale (o noptieră la două persoane private de libertate). Dimensiunile noptierelor erau rezonabile și permiteau păstrarea unui număr de bunuri



personale. Mobilierul camerei mai cuprindea și o băncuță neîncastrată în pardoseală, cu ajutorul căreia persoanele private de libertate puteau servi masa sau desfășura activități cotidiene.

Totodată, camerele de deținere mai erau prevăzute cu suport TV, o ladă (pantofar) care permitea depozitarea a 3 perechi de încălțăminte pentru fiecare persoana privată de libertate, precum și un cuier.

În dotarea camerelor mai intrau două întrerupătoare aferente lămpilor de iluminat instalate în grupul sanitar, respectiv camera de deținere, glob și instalație pentru iluminatul de veghe, o priză cu alimentare 220V și o priză pentru semnalul TV.

Camerele cu 4 locuri erau prevăzute cu grup sanitar propriu (dimensiune medie de 2,68 m<sup>2</sup>) care asigura deținuților satisfacerea nevoilor fiziologice, ori de câte ori era necesar, în condiții de igienă și intimitate. Grupul sanitar era dotat cu vas wc, chiuvetă, suport hârtie igienică, suport prosop, oglindă, etajeră, suport pentru săpun, baterie pentru chiuvetă, duș format din furtun și pară de duș cu suport, precum și cădiță aferentă.

O particularitate a locului de deținere a constituit-o secția E9, cu destinație specială pentru custodierea deținuților clasificați cu risc pentru siguranța penitenciarului. Dată fiind această destinație, amenajarea acesteia a fost proiectată cu mobilier și dotări astfel încât să limiteze posibilitatea deținuților de a se automutila. În cursul anului 2020, secția a fost supusă lucrărilor de investiții care au vizat modernizarea acesteia: înlocuirea wc-urilor turcești cu Wc-uri antivandal din inox tip monobloc cu chiuvetă încorporată, montarea unei mese din metal încastrată în perete, scaun din metal încastrat în pardoseală, pantofar și cuier încastrate în perete, oglindă și etajeră antivandal, perete din material HPL pentru asigurarea intimității și zugrăvirea pereților cu vopsea lavabilă.

Camerele de deținere destinate cazării a 2 persoane private de libertate aflate pe celelalte secții de detenție aveau suprafața de 9,33 m<sup>2</sup> și erau dotate astfel încât să ofere persoanelor condamnate condiții pentru dormit, păstrarea bunurilor și obiectelor personale, servirea hranei, precum și pentru desfășurarea unor activități de educație, după cum urmează: 2 paturi dotate cu saltele (fiecare pat având dimensiunea 1,93x0,83) și cazarmamentul necesar, noptieră cu două compartimente distincte destinată depozitării obiectelor personale, vas w.c. (separat de restul camerei printr-un suport perdea și perdea din material textil sau plastic după caz, pentru asigurarea intimității persoanelor private de libertate), chiuvetă, suport hârtie igienică, suport



prosop, oglindă, etajeră, suport pentru săpun, baterie pentru chiuvetă, glob și instalație pentru iluminatul de veghe, o priză cu alimentare 220V și una pentru semnalul TV.

Aerisirea grupurilor sanitare era realizată prin intermediul unor guri de ventilație care conduceau spre terasa corpurilor de clădire, sistemul fiind utilizat și în cazul blocurilor de locuințe.

Furnizarea apei calde era efectuată conform programului aprobat la nivelul unității penitenciare, deținuții beneficiind de îmbăiere zilnică.

O dată pe an, sau în funcție de necesități, era asigurată igienizarea camerelor de detenție, prin văruierea sau vopsirea pereților din camerele de deținere, băi, holuri secții sau alte spații în care aveau acces deținuții.

Cu toate acestea, asigurarea igienei și a curățeniei la camerele de deținere precum și la grupurile sanitare a constituit și o obligație pentru fiecare persoană privată de libertate. În acest sens, deținuții primeau materiale pentru igienă colectivă și curățenie, precum și coșuri pentru depozitarea resturilor menajere (distribuite de administrația penitenciarului la fiecare cameră).

Iluminatul camerei de deținere era asigurat în mod artificial prin intermediul unei lămpi de iluminat instalată la nivelul camerei și în mod natural prin intermediul ferestrei camerei de deținere care avea o suprafață de aproximativ 2,7 m<sup>2</sup>.

Referitor la spațiul pentru depozitarea alimentelor s-a constatat faptul că, în dotarea camerei de deținere exista un spațiu special amenajat sub masa betonată, în zona peretelui dinspre exterior. Acesta permitea depozitarea unui număr rezonabil de alimente. De asemenea, secțiile de deținere erau dotate cu frigidere destinate în acest sens.

În ceea ce privește condițiile de igienă a veselei (lingură, furculiță, cuțit, castron și cană), acestea erau distribuite gratuit spre folosință la solicitarea deținuților și erau retrase zilnic la oficiul de veselă al secției de deținere unde erau spălate și igienizate de deținuții selecționați în acest sens, la punctul de lucru deservire. Deținuții selecționați aveau efectuate analizele medicale specifice care permitea distribuirea meselor zilnice și curățenia veselei precum și orice alte activități care serveau acestui scop, în condiții de igienă și siguranță. Săptămânal, erau distribuite în cadrul fiecărei secții de deținere bureți de vase, detergent vase și detergent obiecte sanitare. Exista în acest sens, opțiunea deținuților din camerele de deținere de a alege să predea vesela pentru a fi spălată în cadrul secției de deținere sau nu.



Cu privire la cazarmament, fiecărei persoane private de libertate la depunerea în penitenciar și prin grija personalului desemnat îi erau puse la dispoziție, următoarele: pernă și față de pernă, pătură, lenjerie pentru pat, precum și cană și lingură. La solicitarea persoanelor private de libertate și în funcție și de gradul de uzură a elementelor de cazarmament, acestea erau înlocuite.

În anul 2022, au fost achiziționate și date în folosință, următoarele articole de cazarmament (aflate în durată normată de folosință): față de pernă - 1.920 buc.; pernă ignifugă 70x50x10 cm - 211 buc.; cearceaf pat 120X220 cm din șifon albit - 2.000 buc.; saltea ignifugă 190x80x20 - 797 buc. Pentru întreținerea lenjeriei și păstrarea unei stări corespunzătoare de curățenie și igienă în mediul carceral, administrația unității penitenciare a stabilit un program pentru curățarea acestora la spălătoria penitenciarului, astfel: fiecare secție de deținere era repartizată o dată pe săptămână conform programului aprobat pentru activități de spălătorie. Persoanele private de libertate puteau solicita să le fie spălate efectele personale, precum și cusute prin intermediul croitoriei. Predarea acestora se realiza de regulă a doua sau a treia zi în funcție de solicitările și volumul de muncă. Elementele de cazarmament erau distribuite individual fiecărei persoane private de libertate la depunerea în penitenciar și retrase odată cu transferul acestora. În limita alocațiilor bugetare și în conformitate cu termenele de folosință, acestea erau înlocuite anual cu altele noi.

Materialele de curățenie pentru cameră era asigurat lunar de către administrația penitenciarului în conformitate cu normativele în vigoare (OMJ nr. 3848/C/2016 din 7 noiembrie 2016 pentru aprobarea Normelor privind articolele de curățenie și igienă individuală și colectivă asigurate de către administrația locului de deținere, OMJ nr. 2138/C/2007 privind Consumul materialelor de curățenie, întreținere și gospodărie, pentru unitățile din sistemul administrației penitenciare) în funcție de fondurile bugetare avute la dispoziție. Obligativitatea menținerii igienei în camerele de detenție aparținea persoanelor private de libertate cazate în aceste camere. Acestea, participau zilnic în mod activ la curățarea și aerisirea camerei și acordarea atenției cuvenite păstrării în stare funcțională a bunurilor din dotarea camerei. Lunar, pe bază de semnătură de primire erau distribuite materiale de curățenie pentru fiecare cameră. Astfel, la nivelul unui an de zile erau distribuite în cadrul fiecărei secții de deținere în conformitate cu prevederile OMJ 2138/C/2007, următoarele produse: 152 kg detergent



pardoseală, 200 kg detergent obiecte sanitare, în medie 41 mopuri și 41 măști, 223 kg detartrant, în medie 33 perii wc și 33 coșuri de gunoi.

Conform OMJ 3848/C/2016, persoanelor private de libertate custodiate li s-au distribuit articole de igienă personală, cum ar fi: aparat de ras, hârtie igienică, săpun toaletă și pastă de dinți; la două luni, cremă de ras și șampon; la trei luni, periuță de dinți; la un an, pieptene și unghieră.

În legătură cu activitățile de dezinfecție și deratizare, acestea erau efectuate la intervalele prevăzute de legislația în vigoare precum și de metodologii respectiv intervale care nu depășeau 3 luni de zile, iar deratizarea periodică se realiza la intervale de maximum 6 luni. Suplimentar, la nivelul unității penitenciare era desemnată o comisie care urmărea calitatea serviciilor de dezinfecție și deratizare. Rezultatul monitorizării era consemnat într-un proces verbal încheiat cu această ocazie. Referitor la operațiunile de dezinfecție, acestea erau efectuate de o firmă de specialitate cu substanțe pentru care exista autorizare de folosire. Prezența vectorilor și eficiența operațiunilor de dezinfecție erau influențate de starea de curățenie din camerele de deținere. Astfel, în cursul anului 2023, au fost efectuate 6 activități de dezinfecție (30.01.2023, 26.04.2023, 24.05.2023, 27.07.2023, 29.08.2023 și 25.10.2023) și 2 operațiuni de deratizare (26.04.2023 și 25.10.2023).

Cu privire la asigurarea accesului la apă curentă, aceasta era realizată cu ajutorul rețelei publice de apă potabilă a Municipiului Giurgiu la care era racordată unitatea penitenciară. Astfel, în cadrul Penitenciarului Giurgiu apa curentă era distribuită, în: 392 de camere de deținere plus spații conexe acestora (secție veselă, frizerii, băi comune etc.); un bloc alimentar care consuma apa pentru prepararea a trei mese pe zi, pentru o medie de 1.500 de persoane private de libertate; o spălătorie pentru efectele persoanelor private de libertate; un garaj auto unde erau spălate autovehiculele din dotarea penitenciarului. Accesul la apă potabilă era efectuat prin intermediul bateriei instalate pe lavoarul sanitar al fiecărei camere de deținere. Aceasta, era distribuită la camerele de deținere în conformitate cu debitul furnizat de magistrala de alimentare a unității, penitenciarul neraționalizând în niciun fel apa curentă.

Încălzirea camerelor de deținere era realizată prin intermediul unei centrale termice proprii cu agent termic produs de centrala termică din cadrul unității penitenciare, racordată la rețeaua de distribuție a gazelor naturale, prin calorifere dispuse în fiecare cameră (instalația de încălzire fiind funcțională la momentul efectuării vizitei) în conformitate cu programul de





încălzire aprobat de administrația penitenciarului. Sistemul de încălzire era dimensionat corespunzător asigurându-se o temperatură de cel puțin 19°C în perioada sezonului rece. Penitenciarul Giurgiu era prevăzut cu o centrală termică care avea în dotare 2 cazane cu o capacitate de producție de 1,5 tone fiecare. Pentru buna funcționare a cazanelor, dată fiind duritatea apei, cât și a aburului tehnologic produs de acesta, unitatea penitenciară avea încheiat un contract de prestări servicii cu firma specializată SC HYDRO-X SRL. Acesta, presupune întreținerea/mentenanța stațiilor de devizare a apei cu o capacitate de 7mc/oră, a unei stații de demineralizare prin osmoză inversă și dozarea unor substanțe în apa de adaos și condensat pentru menținerea în condiții optime a apei tehnologice în vederea preparării aburului.

### **În ceea ce privește asistența medicală**

Penitenciarul Giurgiu deținea Autorizație Sanitară de funcționare eliberată de Direcția de Sănătate Publică Giurgiu la data de 16.05.2019 - obiect de activitate - cod CAEN - 8423; 8621; 8622 și 8623.

La nivelul unității penitenciare, existau următoarele cabinete medicale/spații destinate activității medicale: cabinet medical infirmerie, punct farmaceutic, cabinet stomatologic, cabinet medical psihiatrie, laborator tehnică dentară, laborator radiologie dentară, cabinet primire detinuți, cabinete personal medical, cameră recoltare spută și cameră izolare respiratorie.

Asigurarea asistenței medicale a persoanelor private de libertate custodiate era efectuată cu personal de specialitate medico-sanitar, în mod gratuit, potrivit legii. Acordarea asistenței medicale profilactice, curative și efectuarea tratamentelor pentru persoanele private de libertate se realiza prin activități de bază, precum asistența medicală în specialitatea medicină de familie sau medicină dentară. Se urmărea evoluția stării de sănătate a persoanelor private de libertate și se aplicau măsurile medicale necesare potrivit prevederilor legale, conform unui program de activitate zilnic. Cadrele medicale urmau cursuri de educație medicală continuă acreditate de Colegiul Medicilor.

Referitor la structura organizatorică a personalului medico-sanitar (conform organigramei) erau prevăzute 23 posturi, după cum urmează: 1 medic șef, 5 medici primar generaliști, 1 medic stomatolog, 2 medici primari psihiatri, 11 asistenți medicali principali, 1 asistent medical principal de farmacie, 1 asistent medical de stomatologie și 1 asistent medical de igienă.



Din cele 23 de posturi prevăzute, 13 posturi erau încadrate, astfel: 1 medic primar - medicină generală care își desfășura programul de rezidențiat în cadrul Spitalului Militar „Carol Davila” din București, 1 medic stomatolog încadrat din data de 01.02.2023 în sistemul administrație penitenciare, 9 asistenți medicali (2 dintre aceștia aveau raporturile de serviciu suspendate prin acordarea concediului pentru creșterea și îngrijirea copilului), 1 asistent medical principal igienă, 1 asistent medical principal farmacie și **10 posturi vacante (1 medic șef, 4 medici primari - medicină generală, 2 medici primari psihiatri, 2 asistenți medicali principali și 1 asistent medical stomatologie).**

În ciuda demersurilor efectuate de către conducerea unității penitenciare, începând cu anul 2021 până în prezent, prin declanșarea mai multor sesiuni/concursuri de ocupare a posturilor vacante pentru personalul medico-sanitar, **Penitenciarul Giurgiu avea o insuficiență acută de medici, din cauza numărului mare de consultații medicale și a unei posibile supraaglomerări ce ar fi putut apărea pe parcurs, raportat la personalul medical. Echipa de vizită recomandă continuarea demersurilor necesare pentru încadrarea personalului medical pentru cele 10 posturi vacante menționate. Potrivit legii, trebuia să existe un post de medic în specialitatea medicină generală sau medicină de familie, cu funcție de execuție, la maximum 200 de persoane private de libertate. Astfel, este necesară suplimentarea numărului de medici pentru a se putea răspunde nevoilor medicale ale persoanelor private de libertate potrivit art.8 alin. (9) din Ordinul nr. 4858/C/2022 privind activitatea de acordare a asistenței medicale, a tratamentului și îngrijirilor persoanelor private de libertate aflate în locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor - „Standardul de personal de specialitate medico-sanitar este stabilit prin decizie a directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor. Standardul de personal stabilește cel puțin un post de medic în specialitatea medicină generală sau medicină de familie, cu funcție de execuție, la maximum 200 de persoane private de libertate”.**

Penitenciarul Giurgiu dispunea de cabinete medicale de medicină generală și stomatologie dotate corespunzător, potrivit prevederilor Ordinului 153/2003 emis de Ministrul Sănătății și Familiei pentru aprobarea normelor metodologice privind înființarea, organizarea și funcționarea cabinetelor medicale - Anexa 2, dotarea minimă obligatorie pentru cabinete medicale de specialitate cu mobilier (dulap închis cu cheie) aparatură medicală (tensiometru,



stetoscop, glucometru, termometre etc.) și trusă medicală de urgență cu medicamente și materiale sanitare.

La cabinetul medical exista aparat medical de urgență, dotat cu medicamente și materiale sanitare în conformitate cu baremul prevăzut în Anexa 1 din Ordinul nr. 4858/C/2022.

**Unitatea penitenciară nu avea în dotare la cabinetul medical și defibrilator, aparat ECG, nebulizator și oxigen. Echipa de vizită recomandă dotarea la nivelul cabinetului medical cu defibrilator, aparat ECG, nebulizator și oxigen, potrivit recomandării C.P.T. din Raportul 2022, în urma vizitei efectuate, care menționează faptul că „C.P.T. își reiterează recomandarea ca fiecare penitenciar să fie echipat cu defibrilator, nebulizator și oxigen, precum și cu un aparat ECG”.**

Serviciile medicale pentru persoanele private de libertate custodiate erau acordate la introducerea în arest, la cererea acestora, în baza unei programări efectuate pentru fiecare secție de deținere, sau ori de câte ori era necesar. Potrivit registrului de consultații medicale a persoanelor private de libertate nou-depuse, în anul 2023 până la data vizitei erau înregistrate 269 de persoane private de libertate nou intrate, pentru care au fost întocmit corespunzător fișe medicale. Nu au existat cazuri de refuz al consultului medical la persoanele nou depuse.

Examinarea medicală la introducerea în arest consta în efectuarea examenului clinic general al persoanei private de libertate, stabilirea diagnosticului clinic și a necesarului de îngrijiri și investigații medicale. Totodată, s-a distribuit tratamentul corespunzător afecțiunilor cu care au fost diagnosticate, documentele medicale fiind întocmite corespunzător (fișa medicală, consimțământul informat atașat, nota de constatare a mărcilor traumatiche etc.), conform prevederilor legale în vigoare.

În ceea ce privește asigurarea evidenței activității de asistență medicală a persoanelor private de libertate, registrele erau constituite și gestionate de personalul medico-sanitar fiind păstrate la cabinetul medical în condiții de siguranță și confidențialitate.

Consultațiile medicale erau efectuate și la solicitarea persoanelor private de libertate sau ori de câte ori era necesar. Persoanele private de libertate beneficiau de tratament medicamentos în mod gratuit, în baza unei prescripții eliberate de medicii specialiști. Medicamentele prescrise erau păstrate la cabinetul medical, în condiții corespunzătoare de siguranță și distribuite persoanelor private de libertate numai de către personalul medical, cu sprijinul personalului



unității penitenciare. Era întocmită corespunzător o condică de prescripție medicamente și materiale sanitare.

Unele persoane private de libertate erau diagnosticate cu boli cronice la depunere, stabilite în urma controlului medical periodic sau prin examinări medicale curente. La cabinetul medical, în anul 2023, erau luate în evidență cu boli cronice 650 de persoane private de libertate. Acestea erau dispensarizate și aveau asigurat tratamentul medical corespunzător. La nivelul cabinetului medical, cele mai frecvente boli, erau: cardiovasculare, diabet zaharat, boli pulmonare obstructiv-cronice și un număr mare de afecțiuni psihice.

Din cauza multor afecțiuni psihice (tulburări de personalitate, schizofrenie, tulburări depresiv-anxioase etc.) majoritatea persoanelor private de libertate aveau recomandat tratament psihotrop. Medicamentele psihotrope recomandate de medicul specialist psihiatru erau depozitate corespunzător și administrate sub strictă supraveghere. **Unitatea nu avea angajați medici psihiatri (în organigramă fiind prevăzute 2 posturi) și asistente medicale dedicate sănătății mintale și nu exista un contract de colaborare de prestări servicii cu un medic psihiatru.** Evaluările psihiatrice se realizau de medicii psihiatrii de la diferite policlinici. **Echipe de vizită recomandă efectuarea demersurilor pentru angajarea pe cele 2 posturi vacante de medici psihiatri,** cu respectarea Normelor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii (C.P.T.) și a recomandărilor din Raportul făcut de delegația CPT la vizita în România în anul 2021 - „*C.P.T recomandă încă o dată autorităților române să se asigure că toate penitenciarele au aport psihiatric adecvat atât de la un psihiatru (adică cel puțin un psihiatru în fiecare închisoare), cât și de la asistentele medicale dedicate sănătății mintale*”.

În vederea depistării cazurilor de boli infecto-contagioase, la data efectuării vizitei, cazurile de persoane private de libertate cu boli infecto-contagioase au fost tratate corespunzător (spre exemplu: deținuți cu HIV, hepatită B, hepatită C sau TBC sechelar. Până la momentul efectuării vizitei, la cabinetul medical, erau gestionate și luate în evidență 24 de persoane private de libertate diagnosticate cu HIV. În ceea ce privește consumatorii de droguri (etnobotanice, marijuana, cannabis, cocaină etc.) cazurile au fost gestionate corespunzător de către personalul medico-sanitar.

În unitatea penitenciară erau înregistrate în Registrul de leziuni traumatice, 142 de autoagresiuni și 151 de heteroagresiuni. Semnele evidente de agresiune erau trecute în registrul special de mărci traumatice, potrivit prevederilor legale. Se completau notele de informare



privind constatarea leziunilor, traumatice și ulterior se sesiza Parchetul (dacă era cazul) privind evenimentul. Persoana privată de libertate era prezentată la Institutul de Medicină Legală (I.M.L.) dacă solicita, în funcție de declarație, uneori existând și cazuri de refuz.

În infirmeria unității penitenciare, la data efectuării vizitei, erau cazate 10 persoane private de libertate în cele 3 camere destinate afecțiunilor medicale, cazurile fiind gestionate corespunzător de către personalul medico-sanitar. Au existat 3 decese și 2 tentative de suicid, acestea fiind gestionate corespunzător prevederilor legale.

De asemenea, în cursul anului 2023, s-au înregistrat în refuz de hrană 40 persoane private de libertate, acestea fiind monitorizate zilnic de către personalul medical.

A fost acordată asistența medicală de urgență în caz de boală sau accident, în limita competențelor, iar atunci când erau depășite competențele medicale, era apelat Serviciul Național de Urgență 112.

Conducerea unității penitenciare, a pus la dispoziția echipei de vizită (pentru verificare) documente referitoare la acțiunile de dezinsecție și deratizare realizate cu o firmă de specialitate. Activitățile de Dezinsecție, Dezinfecți și Deratizare (D.D.D) erau efectuate la intervalele de timp prevăzute de legislația în vigoare precum și de metodologii, intervalele nedepășind 3 luni de zile, sau maximum 6 luni de zile pentru deratizarea periodică. De asemenea, erau efectuate trimestrial dezinsecții totale la toate camerele de deținere și suplimentar, la nivelul unității, era numită o comisie anume desemnată să urmărească calitatea serviciilor de dezinsecție și deratizare. Rezultatul monitorizării era consemnat într-un proces verbal încheiat cu această ocazie.

Penitenciarul avea încheiat un contract de prestări servicii cu o firmă specializată în servicii de colectare, transport și eliminare a deșeurilor medicale cu risc biologic.

Apa potabilă era asigurată de la rețeaua de alimentare a orașului Giurgiu, fiind asigurată calitatea apei potabile, conform documentelor puse la dispoziție de conducerea penitenciarului și potrivit prevederilor legale ale art. 118, alin b) din Ordinul nr. 4858/C/2022 privind activitatea de acordare a asistenței medicale, a tratamentului și îngrijirilor persoanelor private de libertate aflate în locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor. Furnizarea apei calde era realizată după un program aprobat la nivelul unității penitenciare, deținuții beneficiind de îmbăiere zilnică.

Pentru întreținerea lenjeriei și păstrarea unei stări corespunzătoare de curățenie și igienă în unitatea penitenciară, era stabilit un program pentru curățarea acestora la spălătoria unității.



Repartizarea produselor igienico-sanitare corespunzătoare și a cazarmamentului era realizat în condiții corespunzătoare la încarcerarea fiecărei persoane private de libertate.

Totodată, Penitenciarul Giurgiu deținea Autorizație Sanitară emisă de Direcția de Sănătate Publică a județului Giurgiu din data de 21.11.2019 și Autorizație Sanitară Veterinară și pentru siguranța alimentelor emisă de Direcția Sanitară Veterinară din data de 05.06.2013.

Hrana persoanelor private de libertate era preparată zilnic la blocul alimentar al penitenciarului de către 3 bucătari calificați, care aveau certificate medicale eliberate de medicul specialist pentru medicina muncii și distribuită pe secții.

Meniurile erau întocmite și avizate de către medicul unității, care verifica listele cu persoanele private de libertate cu anumite afecțiuni, fiind asigurate normele de hrană și regimurile alimentare pentru persoanele diagnosticate cu boli cronice. Era distribuită hrană caldă de trei ori pe zi (mic dejun, prânz și cină) cu asigurarea aportului caloric pentru alimentație conform normei la care erau alocate. Norma de hrană 18 Diabet primea cinci sau șase mese zilnic, în funcție de modul în care erau alocate de către compartimentul medical care întocmea o listă nominală cu persoanele private de libertate care beneficiau de 5 sau 6 mese pe zi și care era predată către blocul alimentar. Era asigurată o alimentație echilibrată din punct de vedere caloric și nutritiv în vederea asigurării unei stări de sănătate optime, ținându-se cont și de activitatea fizică depusă de către persoanele private de libertate.

Existau prelevate probe alimentare care erau păstrate într-un frigider special destinat acestui scop, potrivit prevederilor legale din Ordinul Ministrului Sănătății nr. 976/1998 pentru aprobarea Normelor de igienă privind producția, prelucrarea, depozitarea, păstrarea, transportul și desfacerea alimentelor și art. 120 alin (3) din Ordinul nr. 4858/C/2022.

### **Cu privire la activitatea psiho-socială**

În cadrul Serviciului Asistență Psihosocială erau încadrate 13 persoane, respectiv: 5 psihologi cu aviz de liberă practică în domeniul siguranței naționale din care, 3 aveau și aviz de liberă practică în specializare clinică-supervizare; 1 psiholog cu aviz de liberă practică în clinică-autonom; 6 asistenți sociali (2 principali, un specialist, un practicant și 2 debutanți); 1 șef serviciu - psiholog avizat în domeniul siguranței naționale și clinician.

În perioada 01.01-16.11.2023, specialiștii din cadrul Sectorului Reintegrare socială din Penitenciarul Giurgiu au desfășurat 72 de programe și activități educaționale, moral-religioase,



de informare și sportive, de asistență socială și psihologică (spre exemplu: activități religioase creditate, desfășurate de către preotul ortodox; adaptare pentru viața instituționalizată; activități cultural-artistice-spectacole, festival, teatru; lucrări de cultura plantelor legumicole, dulgherie, zugrăveli, lucrări de vopsitorie; consiliere educațională etc.) unde au participat 14.766 de persoane private de libertate.

De asemenea, au fost realizate activități de instruire școlară pentru 92 deținuți, 24 fiind finalizați. Pentru anul școlar 2022-2023, erau incluși la cursuri de școlarizare, în programul „A doua șansă”, un număr de 78 deținuți.

Activitatea de școlarizare era efectuată cu finanțare din fonduri europene prin programul ”ADS-2.O următorul nivel în educație”.

Astfel, începând cu data de 07.11.2022 au fost derulate/se derulau cursuri de școlarizare cu două grupe nivel primar - nivelul IV (30 deținuți) și două grupe nivel secundar inferior - o grupă an I (35 deținuți), precum și o grupă an II (13 deținuți).

Penitenciarul Giurgiu a înaintat 2 adrese către Inspectoratul Școlar Județean Giurgiu, prin care solicită sprijinul pentru organizarea cursurilor de învățământ primar, gimnazial și liceal în anul școlar 2023-2024, în vederea creșterii școlarizării cu 5 %.

Ca urmare a demersurilor Sectorului Reintegrare Socială, din data de 01.05.2023, a fost organizată în penitenciar, suplimentar claselor menționate mai sus, în cadrul Proiectului ADS 2.0, o clasă de nivel 4 primar ”A doua șansă” cu 14 locuri, iar din data de 02.10.2023, au fost incluși în activitatea de școlarizare tip ”A doua șansă” un număr de 32 de deținuți, ceea ce a reprezentat îndeplinirea obiectivului de creștere cu 5%, față de anul școlar 2022-2023, și a numărului de deținuți înscriși la activitatea de instruire școlară.

Totodată, Penitenciarul Giurgiu a întreprins demersuri pentru activitatea de formare profesională, cum ar fi: consultări și întâlniri cu Asociația CRED - Centrul Român pentru Educație și Dezvoltare Română, privind condițiile organizării unui curs de calificare în meseria de lucrător în construcții în cursul anului 2023, în cadrul Proiectului ”Construiește-ți viitorul!”. Astfel, au fost identificați 22 deținuți care au îndeplinit criteriile impuse de Proiect și a fost informată Asociația menționată care a procedat la identificarea lectorilor; întâlnire cu AJOFM Giurgiu privind organizarea unui curs de calificare, în cursul anului 2023; pentru perioada 01.01-16.11.2023 erau inițiate patru proiecte de activități privind instruirea într-o meserie prin activități practice, fiind incluși un număr de 40 deținuți (4 grupe).



La nivelul unității penitenciare au avut loc și colaborări cu reprezentanții mai multor culte, unde au participat 147 deținuți, astfel: Fundația Stânca Veacurilor - Programul prin corespondență, Universul Bibliei - Cartea care a schimbat lumea - 22 deținuți; Cultul Martorii lui Iehova - 103 deținuți; Biserica Adventistă de Ziua a 7-a - 174 deținuți.

De asemenea, în perioada ianuarie - noiembrie (data efectuării vizitei) 2023, au fost evaluați: educațional - 2.378 deținuți, psihologic - 2.380 deținuți și social - 2.325 deținuți.

### *Alte aspecte*

Referitor la autospeciile de transport deținuți aflate în dotarea unității penitenciare, la momentul efectuării vizitei, la nivelul unității penitenciare existau 8 autovehicule, astfel:

- Autospeciala Mercedes Sprinter, an de fabricație 2007, cu o capacitate de 10 locuri pentru persoane private de libertate și 5 locuri pentru personalul din escortă fără locul conducătorului auto. Spațiile de transport pentru deținuți erau împărțite în 2 cușete a câte 1 loc și un compartiment de 8 locuri. Compartimentele de transport deținuți erau prevăzute cu sistem de aer condiționat, încălzire și geamuri cu gratii.

**La momentul efectuării vizitei, autospeciala era nefuncțională având probleme tehnice la motor;**

- Autospeciala Iveco Daily, an de fabricație 2007, funcțională, cu o capacitate de 16 locuri pentru persoane private de libertate și 5 locuri pentru personalul din escortă fără locul conducătorului auto. Spațiile de transport pentru deținuți erau împărțite în 2 cușete a câte 2 locuri și un compartiment de 12 locuri. Compartimentele de transport deținuți erau prevăzute cu încălzire și geamuri cu gratii. Nu era dotată cu sistem de aer condiționat din fabricație;

- Autospeciala Mercedes Vario, an de fabricație 2007, funcțională, cu o capacitate de 16 locuri pentru persoane private de libertate și 5 locuri pentru personalul din escortă fără locul conducătorului auto. Spațiile de transport pentru deținuți erau împărțite în 1 cușetă cu 1 loc, 1 cușetă cu 2 locuri și un compartiment cu 13 locuri. Compartimentele de transport deținuți erau prevăzute cu sistem de aer condiționat, încălzire și geamuri cu gratii;

- Autospeciala Iveco Daily, an de fabricație 2009, funcțională, cu o capacitate de 16 locuri pentru persoane private de libertate și 6 locuri pentru personalul din escortă fără locul conducătorului auto. Spațiile de transport pentru deținuți erau împărțite în 2 cușete a câte 2 locuri și un





compartiment cu 12 locuri. Compartimentele de transport deținuți erau prevăzute cu sistem de aer condiționat, încălzire și geamuri cu gratii;

- Autospeciala VW Crafter, an de fabricație 2016, funcțională, cu o capacitate de 10 locuri pentru persoane private de libertate și 4 locuri pentru personalul din escortă fără locul conducătorului auto. Spațiile de transport pentru deținuți erau împărțite în 2 cușete a câte 1 loc și un compartiment cu 8 locuri. Compartimentele de transport deținuți erau prevăzute cu sistem de aer condiționat, încălzire și geamuri cu gratii;

- Autospeciala Iveco Eurocargo, an de fabricație 2017, funcțională, cu o capacitate de 33 locuri pentru persoane private de libertate și 5 locuri pentru personalul din escortă fără locul conducătorului auto. Spațiile de transport pentru deținuți erau împărțite în 4 cușete a câte 2 locuri și un compartiment cu 25 locuri. Compartimentele de transport deținuți erau prevăzute cu sistem de aer condiționat, încălzire și geamuri cu gratii;

- Autosanitară Dacia Dokker, an de fabricație 2017, funcțională, cu o capacitate de 1 loc pentru persoane private de libertate și 2 locuri pentru personalul din escortă fără locul conducătorului auto. Spațiul de transport pentru deținut era în spate și avea un singur loc pe targă. Autosanitară era prevăzută cu sistem de aer condiționat și încălzire;

- Autospeciala Mercedes Sprinter, an de fabricație 2021, funcțională, cu o capacitate de 10 locuri pentru persoane private de libertate și 5 locuri pentru personalul din escortă fără locul conducătorului auto. Spațiile de transport pentru deținuți erau împărțite în 2 cușete a câte 1 loc și un compartiment cu 8 locuri. Compartimentele de transport deținuți erau prevăzute cu sistem de aer condiționat, încălzire și geamuri cu gratii.

Unitatea penitenciară mai avea în dotare și un tractor folosit la secția exterioară.

Referitor la colectarea gunoiului menajer, Penitenciarul Giurgiu avea încheiate contracte de prestări servicii cu societatea specializată SC UNITED WASTE SOLUTIONS SRL. Ridicarea gunoiului menajer era realizată la solicitarea beneficiarului de aproximativ 4-6 ori pe lună (cel puțin odată pe săptămână).

Astfel, într-o lună de zile era ridicat aproximativ un număr de 90 mc. de deșeuri.

Cu privire la blocul alimentar, dată fiind durata îndelungată cât acesta s-a aflat în exploatare în cursul anului 2020, a fost luată decizia renovării acestuia, drept pentru care au fost întocmite și promovate documentele necesare realizării lucrării de investiție inclusiv pentru aprobarea fondurilor necesare.



La momentul efectuării vizitei, procentul de execuție al lucrărilor era de 46.34%, termenul de finalizare fiind 31.12.2023.

În legătură cu dotările Blocului Alimentar, acestea au fost furnizate în totalitate urmând ca în funcție de stadiul lucrărilor să fie montate pe poziție: rafturi inox - 24 buc. diferite dimensiuni conform încăperii; mese de lucru diferite dimensiuni conform spațiului disponibil - 6 buc.; spălătoare - 8 buc., butuc tranșare carne - 2 buc., masă frigorifică - 2 buc., poliță dublă în consolă - 2 buc., sterilizator cuțite 3 buc., sistem anti insecte, dulap frigorific - 5buc., fierăstrău oase - 1 buc., mașină curățat cartofi - 2 buc., mașină tăiat legume - 1 buc., mașină tăiat carne - 1 buc., grill electric - 2 buc., tigaie basculantă electrică - 4 buc., mașină de gătit electrică - 6 buc., marmite pe abur - 6 buc., cuptor prevăzut cu 20 de tăvi - 1 buc., rastel inox - 2 buc., chiuvetă spălat - 6 buc., spălător bidoane - 4 buc. și sistem antiinsecte.

Dat fiind faptul că la momentul efectuării vizitei erau desfășurate lucrări de renovare, activitatea era restructurată și reorganizată astfel încât să se respecte fluxurile tehnologice și de igienă alimentară.

Din cauza lucrărilor de renovare a blocului alimentar o parte din utilaje au fost relocalate, iar din cauza lipsei de spațiu plitele electrice nu au mai putut fi folosite.

Astfel, meniurile au fost modificate în așa fel încât hrana să poată fi preparată în mod corespunzător.

Odată cu începerea lucrărilor de modernizare la Bloc Alimentar s-a impus împărțirea spațiilor în două zone: una unde se va găti pe perioada renovării și alta unde se va lucra.

Datorită acestui fapt spațiile de depozitare au fost limitate nemaieexistând posibilitatea depozitării alimentelor pentru zilele de week-end.

În aceste condiții, alimentele din depozit erau distribuite zilnic, inclusiv sâmbăta și duminica.

### 3 Recomandări

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, **Avocatul Poporului,**



## RECOMANDĂ

**conducerii Penitenciarului Giurgiu, să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:**

1. Efectuarea demersurilor necesare în vederea evitării supraaglomerării în unitatea penitenciară având în vedere faptul că, la momentul efectuării vizitei, capacitatea legală de ocupare era depășită în Secțiile E3, E4, E6 și E7;

2. Luarea măsurilor pentru rezolvarea problemelor tehnice ale Autospecialei Mercedes Sprinter, an de fabricație 2007 și punerea în funcțiune a acesteia;

3. Continuarea demersurilor necesare pentru încadrarea personalului medical pe cele 10 posturi vacante, pentru a se putea răspunde nevoilor medicale ale persoanelor private de libertate potrivit art.8 alin. (9) din Ordinul nr. 4858/C/2022 privind activitatea de acordare a asistenței medicale, a tratamentului și îngrijirilor persoanelor private de libertate aflate în locurile de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor;

4. Urgentarea demersurilor prin angajarea a cel puțin unui medic psihiatru și o asistentă medicală dedicate sănătății mintale cu respectarea Normelor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii (C.P. T.) și a recomandărilor din Raportul făcut de delegația CPT la vizita în România din anul 2021;

5. Dotarea la nivelul cabinetului medical cu defibrilator, aparat ECG, nebulizator și oxigen, potrivit recomandărilor făcute de delegația Comitetului European pentru Prevenirea Torturii (C.P.T.) în Raportul din anul 2022, urmare a vizitei ad-hoc în România din anul 2021.

Avizat: Adjunct al Avocatului Poporului, Ionel Nicolae

Întocmit: Consilier, Nicolae Voicu

București, 3 ianuarie 2024



[Faint, illegible text, likely bleed-through from the reverse side of the page]

